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高效演练·跟踪检测

1.(RJ必修1·P68改编题)合金与纯金属制成的金属材料相比，优点是(　　)

①合金的硬度一般比它的各成分金属的大

②一般地，合金的熔点比它的各成分金属的更低

③改变原料的配比、改变生成合金的条件，得到有不同性能的合金

④合金比纯金属的导电性更强

⑤合金比纯金属的应用范围更广泛

A.①②③⑤　


B.②③④

C.①②④




D.①②④⑤

【解析】选A。合金的机械性能比各成分金属的大，故①正确；根据教材知识，②③是正确的；合金的电阻率比纯金属要大，故④是错误的；合金由于性能好而应用更广泛，⑤是正确的。
2.(RJ必修1·P68改编题)铜钱在历史上曾经是一种广泛流通的货币。从物理性质和化学性质的角度分析，铜常用于制造货币的说法正确的是(　　)

A.铜来源广泛，易于从自然界冶炼得到

B.铜的化学性质比较稳定，不易被腐蚀，铜的熔点比较低，容易冶炼铸造成型

C.铜的外观为紫红色，大方美观，易于被人们接受

D.铜的化学性质不稳定，在空气中易转化为铜绿，铜绿具有抗腐蚀能力，易于流通

【解析】选B。注意从物理性质和化学性质方面来分析。A项和C项没有从这两方面分析，不符合题意；铜的化学性质比较稳定，不易被腐蚀，铜的熔点比较低，容易冶炼铸造成型，即B项正确，而D项不正确。
3.(LK必修1·P125改编题)下列关于不锈钢和普通钢的认识中，正确的是(　　)

A.它们的组成元素是相同的

B.它们的主要成分都是铁，故化学性质完全相同

C.它们的耐腐蚀性能不同

D.它们的物理性质完全相同

【解析】选C。普通钢的主要成分是铁，其中还含有一定量的碳、硅、锰等，不锈钢中除含铁、碳外还加入了抗腐蚀的元素如镍、铬等。组成元素不同，物理、化学性质都有差异，耐腐蚀能力不同，故选C。
4.(LK必修1·P124改编题)用铝热反应还原下列物质，制得金属各1 mol时，消耗铝最少的是(　　)

A.MnO2　　
　B.Cr2O3　　　C.V2O5　　　D.Fe3O4
【解析】选D。制得1 mol金属需要电子最少的消耗铝最少。A～D项制得1 mol金属需要电子的物质的量依次为4 mol、3 mol、5 mol、[image: image2.png]


mol。
【模拟预测强化练】
1.(2016·成都模拟)金属材料在日常生活以及生产中有着广泛的应用。下列关于金属的一些说法不正确的是(　　)

A.合金的性质与其组成金属的性质不完全相同

B.火烧孔雀石制得铜也属于还原法

C.金属冶炼的本质是金属阳离子得到电子变成金属原子

D.工业上金属Mg、Cu都是用热还原法制得的

【解析】选D。合金的性质与其成分金属的性质不完全相同，如硬度、强度更大、熔点更低等，A正确；火烧孔雀石分解生成CuO，CuO被焦炭还原为单质Cu，属于还原法制取，B正确；金属冶炼就是把金属阳离子还原为金属原子，越活泼的金属，其阳离子的氧化性越弱，越难被还原，C正确；工业上利用电解熔融MgCl2的方法来制得金属镁，D错误。
2.(2016·哈尔滨模拟)某研究小组通过实验探究Cu及其化合物的性质，操作正确且能达到实验目的的是(　　)

A.将铜丝插入浓硫酸中并加热，反应后再加入水，观察硫酸铜溶液的颜色

B.常温下将铜丝伸入盛满氯气的集气瓶中，观察CuCl2的生成

C.将CuCl2溶液在蒸发皿中加热蒸干，得到无水CuCl2固体

D.将表面有铜绿的铜器放入盐酸中浸泡，除去铜绿

【解析】选D。铜与浓硫酸反应后仍有大量浓硫酸，不能把水加入反应器中，否则发生危险，A错误；Cu与Cl2常温下不反应，需要加热才能发生反应，B错误；CuCl2水解生成的HCl易挥发，加热蒸干能促进CuCl2的水解而得不到CuCl2固体，C错误。
3.(2016·柳州模拟)氧化还原反应广泛应用于金属冶炼，下列说法不正确的是
(　　)

A.电解熔融氯化钠制取金属钠的反应中，Na+被还原

B.湿法炼铜与火法炼铜的反应中，铜元素都发生还原反应

C.用磁铁矿炼铁的反应中，1 mol Fe3O4被CO还原成Fe，转移9 mol电子

D.铝热法还原铁的反应中，放出的热量能使铁熔化

【解析】选C。用磁铁矿炼铁的反应为Fe3O4+4CO[image: image3.jpg]


3Fe+4CO2，当有1 mol Fe3O4被CO还原成Fe时，转移8 mol电子。
【加固训练】下列说法不正确的是(　　)

A.有些活泼金属如铝可作热还原法的还原剂

B.用电解熔融MgCl2的方法来冶炼金属镁

C.可用焦炭或一氧化碳还原氧化铝的方法来冶炼铝

D.回收废旧金属可以重新制成金属或它们的化合物

【解析】选C。铝可以作还原剂冶炼一些高熔点的金属，如2Al+Fe2O3[image: image4.jpg]


2Fe+Al2O3；MgO的熔点高，金属镁应该用电解熔融的MgCl2的方法制取；铝是活泼金属，很难用还原剂把它还原出来；回收旧金属可以重新制成金属或它们的化合物。

4.铜的冶炼过程大致可分为

①富集，将硫化物矿进行浮选；
②焙烧，主要反应为2CuFeS2+4O2[image: image5.jpg]


Cu2S+3SO2+2FeO(炉渣)；
③制粗铜，在1 200℃发生的主要反应为2Cu2S+3O2[image: image6.jpg]


2Cu2O+2SO2；2Cu2O+Cu2S[image: image7.jpg]


6Cu+SO2↑；
④电解精炼铜。

下列说法正确的是(　　)

A.冶炼过程中的尾气可用来制硫酸

B.上述过程中，由1 mol CuFeS2制取1 mol Cu时共消耗2 mol O2
C.在反应2Cu2O+Cu2S[image: image8.jpg]


6Cu+SO2↑中，只有Cu2O作氧化剂

D.电解精炼铜的过程中，每转移1 mol电子时，阳极溶解铜的质量为32 g
【解析】选A。1 mol CuFeS2反应，焙烧时需要氧气2 mol；生成的Cu2S转化为Cu2O还需要氧气，B不正确。C项中作氧化剂的除Cu2O外还有Cu2S，C不正确。电解精炼铜时阳极除溶解铜外还溶解比铜活泼的金属，当转移1 mol电子时，溶解铜的物质的量小于0.5 mol，D不正确。
【互动探究】(1)上题过程②～④中铜元素的化合价都降低吗？
提示：不是。步骤③反应2Cu2S+3O2[image: image9.jpg]


2Cu2O+2SO2中铜元素的化合价没变；④中作为阳极的粗铜发生氧化反应，化合价升高。

(2)上题过程②中反应的氧化剂、还原剂分别是哪种物质？

提示：CuFeS2中铜由+2价降为+1价，作氧化剂；同时硫由-2价升为+4价，又作还原剂；O2中氧的化合价降低作氧化剂。

5.(2016·大同模拟)工业上由黄铜矿(主要成分为CuFeS2)冶炼铜的主要流程如下：
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(1)气体A中的大气污染物可选用下列试剂中的______吸收。

a.浓硫酸　　b.稀硝酸　　c.NaOH溶液　　d.氨水

(2)由泡铜冶炼粗铜的化学反应方程式为_____________________________。

(3)以CuSO4溶液为电解质溶液进行粗铜(含Al、Zn、Ag、Pt、Au等杂质)的电解精炼，下列说法正确的是____________。

a.电能全部转化为化学能

b.粗铜接电源正极，发生氧化反应

c.溶液中Cu2+向阳极移动

d.利用阳极泥可回收Ag、Pt、Au等金属

(4)利用反应2Cu+O2+2H2SO4[image: image11.jpg]


2CuSO4+2H2O可制备CuSO4，若将该反应设计为原电池，其正极电极反应式为_____________________________________________。

【解析】(1)气体A中的大气污染物为SO2，可以用NaOH溶液或氨水吸收。
(2)依据图示，泡铜中的Cu2O与Al高温下发生铝热反应制得铜。

(3)电解精炼铜过程中电能转变为化学能的同时，部分电能也转化为热能，a错；电解精炼粗铜时，粗铜作阳极，与电源正极相连，发生氧化反应，b对；电解过程中Cu2+向阴极移动，c错；粗铜中Ag、Pt、Au的放电能力比铜的弱，形成阳极泥，可以回收，d对。

(4)根据总反应，O2发生还原反应，因此正极反应式为O2+4H++4e-[image: image12.jpg]


2H2O。

答案：(1)c、d

(2)3Cu2O+2Al[image: image13.jpg]


Al2O3+6Cu

(3)b、d

(4)4H++O2+4e-[image: image14.jpg]


2H2O






































